

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural

Arad

C I A

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astei Bănățene“Solidaritatea națională
va salva țara și în prezent

Cuvântarea rostită de d. prim ministru Ion Gigurtu la radio

București, 7. (Prin telefon.) D. prim
ministru Ion Gigurtu a rostit aseară la ore
10, la postul de radio România următoarea
cuvântare:Chemat în fruntea guvernului Țării,
într-o situație pe care o cunoaștem cu
toată înțelegerea în trecutul acestei Țări, eu și
colaboratorii mei din guvern, am considerat
ca este o datorie sfântă pentru noi să
răspundem chemării M. Sale Regelui și
să ne legăm a munci cu toată răvna,
pentru a învinge greutățile prin care
trebuie să asigurăm destinele Statului și
ale întregii Națiuni.Poporul român este un popor înțelegător,
capabil să cunoască și să înțeleagă
adevărul. De aceasta el a dat
cândă în tot cursul istoriei sale; el
cunoaște adevărul pentru că știe că va
învinge greutățile ori cât ar fi ele de
grele.Nu este intențiunea mea de a face
un bilanț al trecutului, totuși, mă simt dator
pentru a împiedeca ca țara să fie înțelegerea
faptelor și împrejurărilor prin care trecem azi,
să lămurim unele lucruri. Guvernul acesta este
chemat să învingă înainte de toate o situație
greă, de care nu este nici vinovat, nici prin
nimic legat și pentru care nu are nici un fel
de răspundere.Faptul, că după rezultatul feroce al războiului,
am găsit aproape toți românii laolaltă,
noi n'am știut să înțelegem marea
ceasului. N'am știut să ne asternem
pe muncă organizată, ca să încheiem
această război cu moartea a 800.000
oameni și cu voia lui Dumnezeu și să
organizăm prin organizare și virtute aceea țară
care asigură națiunilor un viitor
fericit și trainic, este în bună parte
datorul greutăților noastre.Am nesocotit greutățile și am crezut că
ne vom mai întâlni cu ele, astfel că
am dat atențiunea oamenilor noștri politici
și a fost îndreptată pentru curajul
și puterea, pentru onoruri și satisfacții
trecătoare. Ziua Restaurației
a fost o mare speranță de îndreptare
pentru toți care vedeau cum se năruia
puterea de lucru a acestui popor.M. Sa Regele din prima zi a făcut
apel la unire, apelul nu a fost înțeles, în
țara noastră semnificația și greutatea lui. Cu
toată dintr-o zi mare s'a putut vedea
o îndreptare, totuși, luptele politice
nu rămaseră principala preocupare, iar
energiile sănătoase ale poporului erau
sau disprețuite sau cât mai mult înăbușate.Astăzi, însă, s'au limpezit lucrurile.
Partidul Națiuni înțelege să
se angajeze hotărât pe linia stabilită de M.
Sa Regele și guvernul naționalist de azi
este înfăptuitor hotărât și fidel al
acestei credințe.Un declarația programatică a guvernului,
toți cetățenii acestei țări au putut
găsi liniile mari și directivele ce ne
conduc.A trecut timpul vorbelor, Rostul nostru
este să înfăptuim cât mai iute și
cât mai mult.Porunca zilei este activitate și muncă
permanentă fără șovăire. Înțelegere la
toți cari dețin cea mai mică parte din
puterea Statului, că ei sunt chemați să
servească și să ușureze această muncă
a tuturor, nu să o împiedece. Bunavoința
tuturor pentru mai bine, pentru o bună
înțelegere în toate domeniile va aduce
de la sine ușurarea atât de așteptată
de toți. Dela notarul din sat la Reședintele
Regal și până la prim-ministru, toți
suntem în slujba Țării, numai a Țării,
pentru a ajuta bunul mers al treburilor,
nu prin forme și scripte, ci prin hotărâri
drepte, luate la timp și care să
corespundă nevoilor.Foarte pe scurt vom enumera unele
directive pe care suntem hotărâți să le
urmărim în acțiunea noastră de guvernare.
Suntem împotriva inflației legislative care
îngreunează mersul treburilor publice și
scade autoritatea prin nesiguranța și
nedumerirea ce o provoacă. Vom căuta să
introducem în întreaga viață publică
acel spirit de gospodărie practică, care să
mărească randamentul fiecăruia și
prosperitatea generală, legiferând numai,
pentru a simplifica, căci simplificarea
înseamnă ordine și prin ordine se
asigură onestitatea tuturor celor ce
slujesc Statul.Socotim că întreg învățământul
trebuie să poarte pecetea națională și a
unei înțelegeri mai adânci a interesului
social.Tendința atât de primejdioasă care
a împins spre școli fără nicio aderență
cu realitatea societății românești un
întreg tineret spre a se vedea în diplomă
iar caracterul ei bugetar și plasarea
undeva cu orice preț, trebuie înfrântă.
Realitățile vieții noastre naționale cer
o școală cât mai strânsă, cât mai
eficientă care să sporească progresul
material al întregii populațiuni și în
special a celei dela țară, creind
această lume de meșteșugari și
negustori români, prin care vom
reuși să dăm orașelor și târgurilor
noastre o altă înfățișare, iar Statului
unul dintre cele mai puternice temelii.Tineretul trebuie să înțeleagă că
oricât de mare ar fi populația și de
bogată, oricât de excepționale ar fi
talentele și inteligențele, nu este
cu puțină înmulțirea la infinit a
liberilor profesioniști.Munca, am spus-o chiar în declarația
guvernului este și va fi temelul
vieții în noua ordine de stat și
numai pe ea trebuie să se clădească
țara de mâine.Biserica, în concepția noului guvern
are un rol hotărâtor. Ea trebuie să
fie vie și activă, așa cum a spus-o în
numărare rânduri Suveranului nostru.Întregul gând al nostru, ca și al nației,
mai ales astăzi, merge către armată,
care este cel mai puternic scut al țării
și pentru care suntem hotărâți să nu
preocupăm niciun sacrificiu, care să-i
asigure țaria. Economia noastră
națională va suferi mari schimbări
în noua așezare economică a Eu-ropei. Trebuie să căutăm să ne încadrăm
cât mai repede în noile împrejurări.Guvernul va căuta să se folosească
de pe acum de toate legile necesare,
comandate de noua orientare. Această
nouă orientare, putem afirma deacuma,
va avea la bază dezvoltarea agriculturii
țării și ridicarea nivelului de viață a
plugărimii.Administrațiunea de toate categoriile,
în ciuda atâtor reforme și a unei reale
și generale dorinți de ameliorare,
prezintă încă lipsuri, încetineli și
tărăgăniri, pe care nici vremurile
aspre ce străbătem și nici spiritul
obștesc nu le mai pot îngădui. Din
acest punct de vedere, guvernul ce
prezidez este hotărât a proceda cu
cea mai mare energie, pentru a pune
în mișcare întregul mecanism al
vieții de Stat, spre a fi în stare să
răspundă cu promptitudine și cu
folos la cerințele grele create de
împrejurări.În special fac un apel către toți
cei ce dețin, în aceste momente, o
părțică din autoritatea Statului,
să se devoteze cu întreaga lor
ființă cu toată inteligența și
patriotismul lor, acțiunii pe teren,
în contact cu realitățile găsind
soluții grabnice, fără formalismul
greoiu al birocrației.Minoritățile de limbă și origină
etnică au găsit în cadrul Statului
român, cea mai largă înțelegere și
toleranță, fiind chemate să astăzi
ca și în trecut, la o colaborare
cât mai strânsă și cât mai frățească.
E vorba bineînțeles, de toate
acele minorități care înțeleg să se
încadreze cu sinceritate și
lealitate în viața cea nouă a
Statului și nu de acei care ne-au
răspălit tradiționala noastră
ospitalitate prin ofense și
jigniri ce nu le putem uita și nu
vom îngădui să fie uitate, căci
ele nu pot intra în cadrul
minorităților, ce se pot integra
în aspirațiunile Statului român.Împrejurările și transformările
survenite în viața continentului
nostru au clintit politica tradițională
a României, de pașnică și înțelegătoare
bună vecinătate. Pentru această
politică de cruțare a păcii în
această parte a Europei, am
făcut cel mai dureros sacrificiu și
tragem nădejde că toată lumea,
că toți au înțeles sensul și
valoarea jertfei comsimțite de noi.Orientarea politicii externe a
României în cadrul celor două
mari națiuni ale axei, este un
fapt împlinit. Această orientare
nu este o întâmplare sau o
acțiune de moment, ci reîntrăm
prin ea în vechile tradiții ale
Statului nostru, tradiții care au
fost rupte pentru considerații
ce nu mai sunt actuale și care
erau depășite de evenimente
încă nu mult înaintea actualului
conflict.Azi geografia și tradiția își
reclamă drepturile și aceasta cu
atât mai mult cu cât o asemenea
integrare corespunde și unei
schimbări totale în structura
politice interne, dominată de
concepția naționalismului efectiv
și creator.

Întreaga noastră națiune trebuie să dea

unei asemenea politici adeziunea
totală și neprecupețită. Mă
îndrept deci către întregul nostru
popor, nu numai în calitatea
mea de șef al noului guvern,
dar și în cea de șef de stat
major al Partidului Națiuni,
cerându-i ca în sânul Partidului
Națiuni să se reunească laolaltă
toate valorile, toate categoriile
sociale, pentru ca într'un
mănunchiu de forțe reunite să
dea iubitelui nostru Suveran
armatura și temelul acțiunii
Sale de mântuire a Statului și
românismului. Numai o ordine
perfectă în interiorul țării ne
va asigura liniștea și siguranța
de care avem nevoie și mai cu
seamă liniștea la hotare. Solidaritatea
a salvat în lungul și întunecat
nostru trecut ființa neamului,
această solidaritate o va salva
și astăzi. Așa să ne ajute
Dumnezeu. Trăiască Regele,
Trăiască Voevodul Mihai de
Alba Iulia, trăiască România
Mare! Sănătate!

Comunicat Nr. 39

București, 7. (Prin telefon.) Mareșalul
Curții Regale, face cunoscut următoarele:În ziua de 6 Iulie a. c. la orele 12.30, au
deput legiuit jurământ în fața M. S. Regelui
și în fața d-lui Ion Gigurtu, președintele
consiliului de miniștri, d-nii:General de Brigadă Achile Diclescu,
subsecretar de stat la aer și marină.Dr. Ion Simionescu subsecretar de stat
pe lângă departamentul Sănătății și ocrotirilor
Sociale șiD. Petru Nemoianu, subsecretar de stat
pe lângă departamentul Agricultură și
Domeniilor.

București, la 6 Iulie 1940.

COMUNICAT

București, 7 (Prin telefon). — Evenimentele
din ultimul timp în legătură cu populația
românească din Basarabia și Bucovina de
Nord și în special cu operația de trecere
dincolo de Prut, a minorităților evreiești
și elementelor extremiste, care au cerut
să treacă în Basarabia, au dat naștere —
cum era firesc — la diferite incidente.Toate aceste incidente au fost lichidate
în urma măsurilor energice și cu tact
luate de autoritățile noastre.Astăzi, în toată țara și în special în
regiunea noii delimitări de frontieră cu
U. R. S. S., domnește cea mai deplină
liniște și ordine.Viața își urmează cursul normal și
nici o acțiune n'a mai intervenit să
turbeze liniștea din această regiune.Se atrage atențiunea publicului să
nu dea crezare știrilor lansate fie de
posturile străine de Radio fie de agenții
provocatori, deoarece acestea toate sunt
puse la cale cu scopul de a provoca
incredere și demoralizare.

O vizită la Institutul Obstretic

Ce se poate vedea acolo unde se face ocrotirea mamei și copilului — De vorbă cu d. dr. Liviu Gabor despre noul local al Institutului din str. Galați

Timișoara, 7. — Sunt aproape două luni de când Institutul Obstretic (Spitalul Crucea Albă) s'a mutat din Spitalul Tudor Vladimirescu, în noul local din str. Galați, care l-a fost pus la dispoziție de către primăria municipiului nostru.

Faptul acesta, ne-a făcut să facem o vizită în noul local, un edificiu important, amenajat după planurile d-lui director dr. Liviu Gabor, unul dintre cei mai de seamă medici ginecologi din Banat, un specialist în toată puterea cuvântului, care a salvat mii de femei din ghiarele morții și a ușurat venirea pe lume a mai multe mii de copii.

În drum spre Institutul Obstretic, ne-am adus aminte de vechiul local și de toată mizeria ce a domnit acolo. Clădirea era închiriată cu suma de 240.000 lei anual, iar proprietarul nu s'a gândit niciodată să facă vreo reparație edificului care li aducea un venit atât de considerabil. L'a lăsat să se ruineze, să-i putrezească dușumelele și ramele de la uși și ferestre, dar mai ales să-l umple ploșnițele, pe cari, personalul Institutului, cu toate măsurile luate, nu le-a mai putut extermina. Era o mizerie de nedescris. Sufereau bolnavele, suferea și personalul în frunte cu directorul, pentru că n'avea unde să se miște, n'avea să-l lumineze, dar mai ales aer.

SPAȚIU, AER ȘI LUMINA

De cum am pășit în edificiul din str. Galați, am fost izbiți de marea deosebire dintre vechiul și noul local. Clădirea, fostă pe vremuri „Casa muncitorilor”, de tristă aducere aminte, după ce a stat mai mulți ani părăsită și uitată, a fost cu totul renovată și amenajată pentru a corespunde destinației ce i s'a dat. Casa are două etaje și un subsol; 3 ieșiri, 2 în stradă și una în curte; coridoare și săli spațioase, cu ferestre largi prin care aerul și lumina, atât de necesare bolnavilor, pătrund din abundență.

Pretutindeni domnește curățenia și se respiră un aer sănătos. Dacă n'ai ști unde te afli, dacă n'ai vedea tâblițele pe uși, nu ți-ai da seama că te găsești într-un spital care adăpostește multe suferințe. Am înțeles pentru prima oră că bolnavul ca să se facă sănătos, mai trebuie să fie influențat și de mediul ce-l înconjoară; să respire aer curat și să vadă multă lumină.

CATEVA DATE DESPRE INSTITUT

D. dr. Liviu Gabor, medicul primar director al Institutului, ne primește cu bunăvoință și cunoștință, în sala de operații septice, tocmai în momentul când avea un fel de conferință cu personalul subaltern. Când i-am explicat scopul vizitei, pe care altă dată, în localul vechi ne-a refuzat-o, s'a arătat mai mult decât binevoitor. Am ghicit că e mândru și fericit de-a avea ce să ne arate. D-sa începe prin a ne spune că pe când, pentru mizeria din vechiul local avea de suportat sarcini greie, astăzi Institutul are un local din cele mai moderne și în mod cu totul gratuit, mulțumită primăriei municipiului. Suma de 240.000 lei, care se plătește drept chirie, astăzi se întrebuințează la înzestrarea Institutului cu cele necesare, îndeosebi cu medicamente.

Din datele pe care ni le-a comunicat d. dr. Liviu Gabor, am reținut numărul de paturi, care în vechiul local era de 52, iar aci este de 62, dar poate fi majorat la nevoie, căci în sălile actualului

edificiu, deși mai mari, nu s'au pus decât cel mult 10 paturi pe când în celălalt erau și câte 17.

La Institut se face anual între 2000—2700 consultații gratuite, în vreme ce numărul bolnavilor internați se ridică la 1700—1800. În același interval de timp se fac între 700—900 operații și se nasc câte 400—500 copii.

În prezent, Institutul Obstretic din str. Galați are 68 bolnave internate, număr ce variază de la o zi la alta.

Personalul medical al Institutului se compune din: d. dr. Liviu Gabor, medic primar director și doi asistenți: d-na dr. Renée Nicolaide și d. dr. Iosif Onciu; administrația este condusă de d. Gh. Georgescu, 2 funcționari și o dactilografă; vin apoi la rând moașele infirmiere, 6 la număr, moașă primară fiind d-na Cornelia Pistol și personalul de serviciu compus din 8 persoane.

ELOGII BINEMERITATE

Înainte de a vizita Institutul, d. dr. Liviu Gabor ne spune, ca un fel de elogiare a acelora cari au înțeles să dea întreg concursul pentru terminarea renovării localului:

„Faptul că ne aflăm azi în această clădire nouă, pe lângă meritele firești ale ministerului Sănătății, care a investit 130.000 lei, sumă care n'a fost suficientă, datorăm mult Excelenței Sale d-lui rezident regal dr. Al. Marta, care a binevoit să arate foarte mult interes ca Institutul Obstretic să ajungă într'un adăpost mai corespunzător, dând, din partea ținutului o subvenție de aproape jumătate milion lei, spre a se completa lipsurile. Din suma aceasta am făcut apeductul, canalizarea și am amenajat cea mai modernă sală de operații.

Deasemeni suntem foarte mult obligați față de fostul primar, d. prefect dr. Emil Țieranu și actualul primar dr. Coriolan Băran, cari n'au pierdut nicio ocazie să ne ajute, atât cu fonduri cât și efectiv. D. dr. Coriolan Băran a dispus ca Serviciul tehnic al municipiului să ne execute lucrările.

Obligații avem și față de d-nii: dr. Leonte Munteanu, medicul șef al orașului, ing. Vasile Ciurceu, șeful Serviciului tehnic și ing. Stanzel dela acest serviciu, cari și-au însușit problema Institutului Obstretic, stându-ne în permanență în ajutor.

Datorită acestor persoane ne aflăm astăzi în localul nou. Cu concursul lor am realizat totul, am putut înzestra Institutul cu mobilă și rufărie nouă, etc. Din vechiul local, afară de instrumentele medicale, n'am adus nimic. Totul a mers la reformă”.

VIZITAND INSTITUTUL

După această expunere, d. dr. Liviu Gabor ne-a invitat să vizităm Institutul, împreună cu d-sa și suita d-sale. Am mers din sală în sală și am asistat astfel și la vizita făcută bolnavilor.

După ce a vizitat sala de operații septice și de consultații, am trecut în camera infirmierii de serviciu și ambulanță, apoi: cele 3 încăperi ale biroului administrației, de unde am trecut în primele 2 saloane cl. II cu câte 5 paturi fiecare și în total 5 bolnave. Alături e un salon de cl. III cu 7 paturi și tot atâtea bolnave. Urmează salonul bolnavilor septice, cu 9 paturi. Boală septică, însemnează infecțiune și otrăvire de sânge, care adesea este urmarea unei provocări de avort. Bolnavele sunt toate în mare suferință. D. dr. Liviu Gabor, glu-

mește cu suferințele, le face să zâmbească și ne spune: „Uite, pe asta, pe cealaltă și pe cea din colț, le-am scăpat de la moarte sigură. Erau să moară, pentru că n'au voit să facă copii...” În continuare, vizităm camerele infirmierelor, foarte drăguț mobilate. La moașa primară, femeie economă, de 15 ani în serviciul Institutului, e cu adevărat încântător.

La etajul II, intrăm într'un salon mare de cl. II, cu 10 paturi. E salonul bolnavilor proaspăt operate. Una, încă slabă, nu poate să mai stea în pat și spune că vrea să plece acasă. După ce mai trecem prin cabinetul extrem de sobru al directorului, alături de care sunt două camere cl. I, cu câte două paturi goale, iar vis-a-vis locuința administratorului și lângă aceasta o sală cl. III cu 5 paturi, intrăm în salonul lehzurilor. Ne întâmpină un concert de... pianete. D. dr. Liviu Gabor ne explică: „Când începe una, se iau la întrecere toate. Aici e una care acum două zile a născut un monstru, care a murit. Ea nu știe cum era, pentru că nu i l-am arătat”.

Salonul lehzurilor e larg, cu multe ferestre și cu 12 paturi, toate ocupate. În dreptul fiecărui pat, se află câte un lezgân pentru cei născuți. Domnește o ordine desăvârșită. Copiii, unii mai mari, alții mai mici. Primii au culoarea pielii naturală, cei abia născuți sunt încă roșii. Ni se arată un „urias”, care în momentul nașterii a avut 4½ kgr. și doi gemeni, culcați alături, cari când s'au născut au avut: unul 1½ kgr. și altul 1 kgr. 800 grame.

În sala de nașteri, o singură femeie cu infirmiera lângă ea. Tot la acest capăt al edificiului se află sala de operații amenajată cu ajutorul Ex. Sale d-lui rezident regal dr. Al. Marta.

La coborire ne întâlnim cu sora de ocrotire a primăriei care vizitează zilnic Institutul ca să înscrie, pentru evidența

Serviciului sanitar, pe nouii născuți.

OCROTIREA MAMEI
Dacă am văzut și băile, în etaj câte una, modern înzestrate, în rim la subsol, unde ni se arată marea morga, sala în care urmează să se leze cazanul de apă caldă și rezervorul central de apă, spălătoria, precum și cătăria, locuințele și baia personalului de serviciu. Tot la subsol ni s'a mutat un salon cu 11 paturi, în care sunt ținute femeile sărace, în mod gratuit. Acestea vin atunci când nu mai muncii și rămân în Institut până la naștere. Copiii, dacă nu este altă parte sunt internați la Centrul de creștere copiilor găsiți, pe speșele Statului, parte din ceace se numește ocrotirea mamei și copilului. Salonul aproape nu se deosebește de cele de cl. III sus. Când sunt mai mult de 11 internate din acestea, li se dă locuri în alte loane.

Lângă bucătăria, se află o altă sală unde iau masa elevii școlii de muncă ce funcționează pe lângă Institut, sub direcția d-lui dr. Liviu Gabor. Aici, acum în vacanță, în serie de 30, fac un curs de doi ani după care dreptul să ocupe posturi de infirmiere sau moașe comune. La Institut, toată școala și iau masa. Locuiesc în altă parte.

ȘI CATEVA LIPSURI

Dintre lipsurile cari au mai rămas, împlinit la Institut, amintim: cea pentru apa caldă (în permanență), pentru central de apă, vreo 12 lavabouri în saloane, o mașină de gătit care înlocuiește pe cea actuală mică și un frigorifer, trotuarele din jurul curții, terminarea zidului înconjurător, amenajarea și curățirea curții de grădini, apoi grădina și plantarea parcului.

Pentru cazan și rezervor e necesar cam 120.000 lei, sumă pe care urmează să o dea ministerul Sănătății. Celălalt lucru rămân în sarcina Serviciului tehnic și a Serviciului hortic al primăriei.

Când toate acestea vor fi terminate urmează să se facă creștinăscă a Institutului Obstretic.

În ce ne privește, nu ne îndoiim că curând, lipsurile ce mai sunt, vor fi împlinite, grație d-lui dr. Liviu Gabor, omul care nu cunoaște oboseala și mizeria.

Teodor Bal

Inscrierile în Partidul Național

Comunicarea secretariatului general

București, 7. (SIR.) — Secretariatul general al Partidului Național face cunoscut că cereri de intrare și adeziuni la partid înaintate telegrafic, nu au nici o valoare și nu se primesc, urmând ca fiecare cerere de înscriere să fie înaintată individual în sensul dispozițiilor date de către conducerea partidului, privitor la înscrieri.

MINISTERUL SANATAȚII

BĂILE MONEASA

JUD. ARAD

Băi termale naturale, recomandate pentru reumatism. Ape termale. Vindecă afecțiunile stomahale. Aer ozonat, climat moderat.

Situație situată în poalele Muntelui „Codru”. Hoteluri confort moderne. Restaurante cl. I, II. Prețuri extrem moderate. Orchestră, distracții, radio, excursii, strand: Grătar pe insula lacului Român, vizitați frumusețile țării voastre! Prospecte la cerere. Comunicație C.F.R. Arad—Sebeș—Moneasa linia C.A.P.S. zilnică (Linia Arad—Brad) și autotaxi Sebeș—Moneasa legătură la trenurile C.F.R.

Datori ce se impun

Sub dinamismul sacralului ideal național, imense sacrificii cari alcătuiesc epopeea noastră națională. În Ziua de 3 Iulie 1940, chinul trunchiu românesc este despăcat, prin pierderea Basarabiei și Bucovinei septentrionale.

Românii autohtoni ai acelor meleaguri, siliți să ia drumul pribegiei. Părăsesc țărâna și altare ancestrale, morminte străbune și truda unei întregi vieți sbuciumate. Momentul istoric prin care trecem ne pune supreme îndatoriri: ajutorarea războiului refugiați și integrarea tuturor Românilor în frontul solidarității naționale.

Jubirea creștină preconizată cu atâta summitate de divinul galileean, se cere imperios concretizată. Drama de acum oferă carității creștine asistenței sociale larg teren de acțiune. Inițiativa luată de stat și secundată de multe organizații sociale, va trebui să aibe rezultatul dorit. Toți deopotrivă să fie prezenți la apel, îndeplinind rolul samariteanului biblic. Nimeni nu are dreptul să nesocotească umbra realitate, dezertând dela dato-

Un alt imperativ al vremurilor actuale, profund desechilibrat, reclamă polarizarea tuturor energiilor românești, abandonând exclusivismul individual și centrifug. Apelul făcut de Partidul Națiunii evidențiază adevăruri și conturează cu o sinceritate impresionantă actuala conjunctură: Dacă nu vom fi strâns uniți în sentimentul de solidaritate românească, destinul nostru nu ne mai aparține."

Glasuri tainice venite din morminte secrete, glasurile arcașilor lui Ștefan, ale teșitorilor luptători ai lui Mihail, ale marșurilor ardeleni Horia, Cloșca și Crișan, ca ale dorobanților lui Ferdinand, ne înmărmă la supremă datorie.

Ambianța excepțională a prezentului pleacă îndeeși pentru frontul unic de gândire și de simțiri. O puternică solidaritate românească sub sceptrul înțeleptului nostru Suveran, având lozincă: salvagardarea personalității și intangibilității patrimoniului nostru.

Cuvintele regale ne servesc drept modele de reculegere, împărțându-ne încredere deplină în potențialul național:

Oricari ar fi nouii întunecați, cari în momentul de față se întind asupra lumii civilizate, noi să privim viitorul cu încredere să muncim cu credință și patriotism la izbăvirea noastră națională.

Cu toții să ne rugăm Celui de sus, ca să ne izbăvească cât mai repede asupra omeni- razele binecuvântate ale păcii și ale bu- nă înțelegeri."

Vitalitatea neamului nostru s'a ilustrat de-a lungul veacurilor de restriște. Dispară umbrele defetismului! Perfectă credere în cârmuitorul destinului româ- nesc, care dirijează fascinator corabia, asupra tuturor adversităților și impo- sibilităților furtunoase.

Să stăm neclintii și fermi, plini de iubi- re și devotament, sub stindardul Regalității strălucitoare, alături de iubitul nostru rege, expresia simbolică a națiunii.

VICTOR VLADUCEANU

Amiralitatea franceză anunță scufundarea crucișătorului „Frondeur“ de către englezi Pierderile dela Oran

Vichy, 7 (Rador.) — Amiralitatea franceză face cunoscut că vasul de război „Strassburg“, împreună cu cinci crucișetoare mari de câte 7000 de tone, și mai multe distrugătoare și submarine cari au luat parte la luptele navale dela Oran au sosit la portul Toulon. Mai departe se comunică, că crucișătorul „Frondeur“ s'a întâlnit în apropierea insulei Creta cu două distrugătoare britanice. După o luptă de 2 ore. Crucșișătorul

Cartierul general al Führerului

Un interesant studiu al dr-ului Dietrich, șeful presei germane

Berlin, 7. (Rador.) — Directorul de presă al guvernului german, dr. Dietrich a publicat în revista „Die Wehrmacht“ un studiu interesant despre cartierul general al Führerului. El scrie că nu s'a putut arăta nici odată unde se află acest mare cartier, deoarece d. Hitler s'a găsit totdeauna în apropierea frontului, de unde a condus personal operațiunile și unde a luat decizie când și unde să pornească atacurile mari ale forțelor ofensive. Aici s'a aflat și statul major politic al Reichului, având deplina cunoștință a situației, din toate punctele de vedere. Centrul de propagandă a primit

știri din toate țările lumii, dând în același timp directive hotărâtoare pentru întreaga organizație internă de război a Reichului, în cazuri importante, sau dacă s'au luat hotărâri decisive, d. Hitler a primit vizita mareșalului Goering, amiralului Raeder și a comandantului forțelor teritoriale, general Brauchitsch. În afară de ei s'au prezentat și locțiitorul Führerului, d. ministru Rudolf Hess, d-nii miniștri Frick, Goebbels și alți conducători ai vieții de stat germane, la cartierul general era un adevărat centru, de unde s'a hotărât soarta Europei și istoria omenirii întregi.

Proclamația d-lui Goebbels adresată populației din Berlin cu prilejul întoarcerii cancelarului Hitler de pe front în capitală

Berlin, 7. (Rador.) — Ministrul de propagandă al Reichului, d. Goebbels, s'a adresat populației din Berlin cu o proclamație, făcând cunoscut că Führerul Cancelar, d. Adolf Hitler sosește la orele 15 la Berlin. Războiul din Franța s'a terminat, după cum a spus d. Hitler profetic în cuvântarea sa din Ziua Eroilor. Acest războiu s'a terminat cu cea mai strălucitoare victorie a forțelor germane. Dela 10 Maiu, când s'a început marea ofensivă în Vest, d. Hitler s'a găsit în cartierul general la front, pregătind și conducând executarea loviturilor cari au nimicit Franța de odinioară. După o absență de 8 săptămâni, Führerul se reîntoarce în capitală. Bărbați și femei din Berlin, știu, că îndeplinesc un dăr al inimei dvs., când fac apel ca să pregătiți Führerului o primire cum n'a văzut-o capitala până în prezent, nici odată. Toate clădirile și străzile din Berlin, mai ales străzile principale dela gara Anhalt până la Cancelariat, vor fi împodobite cu steaguri și flori. Milioanele de locuitori ai capitalei, vor face Führerului o primire entusiastă. Toate clopotele vor suna. Incepând dela orele 12, toate magazinele și fabricile se închid afară de magazinele de alimente și industriile de război. Vom arăta cât de bucuroși suntem că putem saluta Führerul în Berlin. Să trăiască Führerul. Să trăiască Germania mare.

Întreaga presă germană salută pe Cancelarul Hitler cu prilejul reîntoarcerii dela front. „Voelkischer Beobachter“ scrie că, conducătorul de războiu, cel mai mare și cel mai victorios al tuturor timpurilor, se întoarce în capitală. Adolf Hitler a devenit

din soldat simplu, politician și bărbat de stat. Taina succesului lui, în prezent e, că a luat parte la războiul mondial ca ostaș, luptând 4 ani de zile la front.

18.000 de polițiști newyorkezi în urmărirea atentatorilor dela expoziția mondială

Newyork, 7. (Rador.) — Întreaga poliție, de 18.000 de polițiști din Newyork au primit ordin a face cercetări între 24 ore după atentatorii din expoziția mondială. Un asemenea ordin nu s'a dat până

în prezent de poliția Newyork-ului. Poliția crede a fi identificat în persoana unui Irlandez, pe vizitatorul care a depus o bombă în pavilionul britanic.

D. prim ministru Gigurtu a donat 200.000 lei pentru refugiații basarabeni și bucovineni

BUCUREȘTI, 7 (Sir.) — D. prim ministru Ion Gigurtu a făcut o donație de două sute de mii de lei, pentru refugiații din Basarabia și Nordul Bucovi-

nei. Comandamentul „Străjei Țării“ ia mulțumit călduros pentru gestul atât de frumos al d-lui prim ministru.

Ambasadorul Franței la Ankara

s' adresat d-lui Saracioglu, ministru de externe în legătură cu unele afirmații cuprinse în documentele cărții albe germane

Ankara, 7 (Rador.) — Agenția de publicitate turcă comunică: După publicarea pieselor din noua „Carte Albă“ germană, aflătoare în pregătire, ambasadorul Franței la Ankara, d. Massigli s'a adresat d-lui Saracioglu, ministru de externe al Turciei, desmintând acele afirmațiuni din documentele publicate la Berlin, după care el ar fi tratat cu d. Saracioglu sau cu un alt ministru de externe turc înainte celui prezent, despre raiduri franceze contra terenurilor petrolifere sovietice la Bacu.

Asupra teritoriului turcesc, d. Massigli subliniază că despre această chestiune n'a tratat cu nici un bărbat de stat turc, dar nici n'a primit vreo însărcinare dela guvernul său în această privință, deoarece el știa foarte bine că o asemenea chestiune nici nu se poate pune guvernului turc. Dacă a făcut vreun raport în chestiuni similare guvernului său, atunci a exprimat numai părerea sa personală, subliniind acest caracter al comunicării.

APEL!

Ați încercat vreodată APA MINERALĂ RENUMITĂ

„LITHYNIA“

din Tămășeni contra suferințelor de rinichi, stomac, vesică și fiere? Dacă până acuma nu ați făcut-o începeți imediat o cură de 60 zile în favorul sănătății D-voastră.

Se capătă pretutindeni.
Depozit: IONASIU S. A. TIMIȘOARA, Str. T. Vladimirescu No. 32.
Telefon 21-25.

Zile de audiență la d. ministru Crainic

București, 7 (SIR.) — Ministerul Propagandei Naționale face cunoscut, că audiențele pentru particulari la d. ministru al Propagandei Naționale, Nichifor Crainic, au fost fixate pentru zilele: Luni, Miercuri și Vineri, orele 12—13.

80 la sută din aurul lumii se află în St. Unite

Washington, 7 (Rador.) — În decursul unei luni au sosit noi transporturi de aur în valoare de 1150 milioane dolari în Statele Unite, unde se află acum 80 la sută din totalul aurului lumii, în valoare de douăzeci miliarde de dolari.

ROMANȚĂ

In parc plutește, Doamnă,
Parfumul trist al anilor
Cad frunzele platanilor
In Luxemburg e toamnă.

Alinacă ușor
Grămada porumbeilor
Pe liniștea aleilor
Pe frunzele ce mor.

Ca o duioasă refren
Se năvălește smirna fânului
Spre statuia bătrânului
Și bunului Verlaine...

In parc plutește, Doamnă
Parfumul trist al anilor
Cad frunzele platanilor:
In Luxemburg e toamnă!

VICTOR EFTIMIU

Valeriu Bora

Imperiale

— poeme —

In modestul orașel Deva a apărut cu litful de mai sus o plachetă de poeme, datorită d-lui Valeriu Bora, un poet de bogată inspirație.

Poemele „Imperiale” sunt un „omagiu peste veacuri Marelui Străjer al Țării” — după cum spune autorul lor — și scoțim cu versul lin și majestuos totodată al d-lui Valeriu Bora, n'a putut fi sintetizat într'un titlu mai cuprinzător.

Pătrunse de un înalt patriotism, cu nădejdi luminoase pentru viitorul Țării, întrezărit de viziunea poetului atât de frumos, poemele „Imperiale” se adaugă cu cinste la numeroasele poezii închinete Marelui și Înțeleptului nostru Rege.

Cităm, pentru frumusețea lor, aceste strofe minunate, din poemul „Stăpân și Părinte ne ești, Majestate”:

„Azi cine în țara aceasta, ne știe mai bine, ca Tine —
tot leatul și toate trăirile noastre uitate, —
nici ai crescut, între noi,
în bine și în multe, prea multe nevoi, —
Stăpân și Părinte ne ești doar Tu singur, în toate”.

Și apoi:
„De n'ai fi fost Domn peste noi —
aceleași dureri și nevoi
aceleași șederi umilite,
aceleași nădejdi ne'mplinite
prin lume, streini, le-am fi dus între noi.

Tu singur ne ești Majestate
tot leatul și toate trăirile noastre uitate, —
să-Ti dea Dumnezeu, pentru toate,
ani mulți, fericită domnie —
ca țara Ta mare, ajungă să fie
cea mai frumoasă împărăție.”

Socotim că este îndeauns pentru doritorii de literatură aleasă, citarea acestui poem, ca să-l îndemne la lectura cuprinzătoare a plachetei.

CINEMASCALE

LIL DAGOVER
PETER PETERSEN
ALBRECHT SCHOENHALS



„Umbră Trecutului”

UN SAISONSLAGER

COLTUL BISERICII

DUMINECĂ

„...ul este lumina trupului.
Dacă ochiul tău este sănătos,
tot trupul tău va fi plin de lumină.”

Mat. 6. 2.

Toate bunurile exterioare pe care le căutam, cu atâta sârguință și aviditate, crezând că dela ele dobândim fericirea, nu sunt decât niște izvoare nesecate de supărări, de bucurii false. Alergăm să găsim mulțumiri sufletești, adevărați bucurie, fără să cunoaștem și fără să știm ce anume o face trainică și statornică. Unul o caută în lux, altul în desfrâu, altul în ambiție și onoruri, altul numai ca să strângă comori lumești; ne lăsăm să fim ispitiți de desfătări înșelătoare, ce ne procură câteva ceasuri de veselie neburnatecă și au ca urmare zi le întregi de suferințe morale și materiale.

Cel care își petrece viața în înbulzeala treburilor sau în desfătarea plăcerilor dintr'o zi la alta, fără să mai cugete asupra trecutului, acela pierde conștiința clara a existenței sale, sufletul lui devine un haos și confuzia se introduce în idei.

Nimeni dintre pământeni, nu este destul de tare, prin sine însuși, ca să izbutească în cercetarea eului său intim: trebuie ca altul să ne întindă mâna, să ne scoată din prăpastie și să ne

îndrumeze pe calea judecării sănătoase. Au fost e drept, spirite puternice, care și-au putut lua avântul de la sine, care s'au prolus prin propria lor putere; acestea au fost însă niște spirite distinse, rămase până în zilele noastre cum vor rămâne veacuri mai departe.

Ființa omenească, prin forța împrejurărilor, prin înclinarea materialistă la care a căzut în epoca actuală, e mereu înrăuită de acele îndrumări nenorocite ce ne abat dela cercetarea binelui și ne împing spre ce ar trebui să coolim: ne punem mereu în contradicție cu firea noastră sufletească, ce are la temelie ei binele. Plutim zilnic în văltoare nenumăratelor proecte, ce se contrazic dintr'un moment în altul, după împrejurări și nu știm să ne stăvânim impulsivile interloare, care mai de care mai egoiste.

De aceea, pentru ca să trăim în deplină conștiință și pentru a putea profita de toată învățătura ce ne-o procură experiența, trebuie să ne amintim cele petrecute, recapitulându-ne trecutul, ce am făcut și ce am simțit în diferite împrejurări ale vieții. Să comparăm opiniile noastre trecute cu cele prezente, proectele și aspirațiunile cu rezultatele lor, astfel vom înțelege vorbele Mântuitorului Iesus: „ochiul este luminătorul trupului...”

Tr. C.

Academia Română

va întocmi un memoriu istorico-etnografic asupra Basarabiei și Bucovinei care va fi trimis în lumea întreagă

BUCUREȘTI, 7 (Sir). — IN SEDINȚA INTIMĂ A ACADEMIEI ROMANE, DUPĂ O COMUNICARE FĂCUTĂ DE CĂTRE D. PROF. NICOLAE IORGA, S'A PUS IN DISCUȚIE INTOCMIREA UNUI MEMORIU DESPRE TOATE ASPECTELE, MAI ALES CELE ISTORICE ȘI ETNOGRAFICE ALE BASARABIEI. ACEST MEMORIU URMEAZĂ SĂ FIE TRIMIS TUTUROR ACADEMIILOR DIN ÎNTREAGA LUME. LA DISCUȚIE AU LUAT PARTE DD. EMIL RACOVITĂ, PETROVICI, REBREANU, LAPEDATU, ȘTEFAN CIOBANU ȘI RĂDULESCU MOTRU. S'A LUAT HOTĂRĂREA CA ACEST MEMORIU SĂ FIE INTOCMIT IN MAI MULTE LIMBI ȘI TRIMIS TUTUROR INSTITUȚIUNILOR DE CULTURĂ IN EUROPA ȘI PESTE OCEANE.

Inmormântarea poetei MIA CERNA

Lugoj, 4 crt. — Azi am petrecut la groapă pe distinsa scriitoare și poetă bănățeană, Mia Cerna. Un public select, prieteni și cunoscuți au asistat la ceremonialul prohodirei. Am remarcat prezența d. d. Col. Parait Boitan, prefectul județului, prepozit Dr. Nicolae Brânzeu, Dr. Al. C. Vasile, secretarul general al primăriei, prof. Dr. A. Peteanu, directorul liceului, Romulus Roman, publicist, d-na Eu, nia Dr. Birescu, din partea Reuniunii femeilor române, o seama de profesori și funcționari români, cum și diferiți delegați a înșghebarilor culturale minoritare din locali-

tate. — Prohodul a fost oficiat de părintele protopop Dr. Aurel Mihaescu, asistat de părintele Mihail Jigorea. Răspunsurile au fost date de Corul Vidu, dirijat (după dorința repozatei) de d. prof. Filaret Barbu. — La cimitir, în numele Astrei-Bănățene și a scriitorilor bănățeni a ținut un impresionant discurs funebru, d. Dr. Aurel Peteanu, iar Corul Vidu a intonat cântarea favorită a aceleia care a fost scriitoarea Mia Cerna, „Trompetele Răsună...”

Pe repozata o doplânge unica fiică, d-ra Angelina Popovici, institutoare în Lugoj.

Editia literară a ziarului „Vestul”

Ziarul Vestul, la care ne-a plăcut în me vreme ținuta tinerească precum și nui condeelor cari luptă în coloanele pentru emanciparea culturală a acestor de țară, cu ultimul său număr dă în o interesantă și destul de originală literară. Numărul, îngrijit, prezintă un terial selecționat și colaborări de seamă scriitorilor tineri bănățeni și ardeleni. Petru Sfetca, redactorul ziarului, în articol care ține loc de program ține asigură cititorii de seninătatea interes scriind între altele:

„Pornim la drum cu elanuri improprietate, cu nădejdi improprietate, așa cum bine vârstele noastre puține și vijeloase multului nostru ce se năpustește delamă, sincer, năvălind ca un uragan spre țile de legendă ale Frumosului.” Tot ne desvăluie intenția de a scoate o nouă editie literară la începutul fiecărui

Dintre colaborări remarcăm: artipios față de amintirea lui Valeriu Cărtanamicul poet bănățean, al d-lui ParBelu, „Esența Creștinismului” eseu de colae Țirioi, „Se împletesc destine”, de Mircea Șerbănescu, minunatele cur „Stropi din cascada vieții” ale d-lui G. țiu. Poesii iscălesc domni: Mihai Dmir, Nicolae Rusu, poetul țaran Ion Pisu și Pavel P. Belu. Acesta din urmă pe interesante variații la aceiași temă, înță „Vremuri noi”. O cronică literară scrie d. Nic. Țirioi relativ la romanul „ra Roșie” al d-lui Gh. Atanasu. Ni se că este singura recenzie serioasă și de de întinsă a acestui roman care ar fi să se bucare de mai multă atenție la rurile literare din localitate.

Radio

RADIO-JURNALE IN LIMBA ROMÂNĂ

14: București și Radio-România. 14: Chișinău. 18.45: „Dunărea” (325.4). 20.15: Roma. 20.30: „Dunărea”. 20.45: București și Radio-România. 21.35: București. 22.15: „Dunărea”. 22.30: Daventry, nial.

DUMINICA, 7 IULIE

9.30: Ora religioasă: I. Clopote. II. viciul religios transmis dela Sf. Patriarh. 11.30: Ora ostașilor: 1) Semnalul. 2) chestra Grigoraș Dinicu: Cântece și de pretutindeni. 3) Cuvinte către Prof. I. Simionescu. 4) Cântece populare Grigoraș Dinicu. II. 5) Clipse vesele pe ostasi: Glume pe zonă. 6) Jocuri naționale Grigoraș Dinicu. 7) Știri: Maior Al. 8) Hore: Grigoraș Dinicu. 13: Ora: Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodaresti și igienice. 13.02: D-ra Doina Suchiacoardeon accomp. de orchestră: Muzică mănăscă: Cântece și jocuri; Un poem de muzică românească în ritm de jazz aranjat de Doina Suchici. 13.25: Orchestra Grigoraș Dinicu: Arti naționale. 14: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale Sport. 13.45: Continuarea concertului chestrei Grigoraș Dinicu. 14.15: Radio-nal. 14.35: Continuarea concertului Grigoraș Dinicu. 14.50: Radiofonice; Publicitate Varietăți. 15: Vesti și sfaturi agricole. Ora; Mersul vremii. 21.01: Ora Națională. 20.20: D-na Ritta Cotescu (voce). 21: Radio-jurnal (I). 21: Orchestra de Radio, dirij. de Alfred Alessandrescu. D-ra Nella-Maria Dimitriu. 22.15: Radio-jurnal (II); Rezultate sportive. 22.15: Cântăreții noștri de muzică ușoară. 23.15—24: Muzică de dans (discuri).

LUNI, 8 IULIE

6.45: Radio-jurnal. 13.00: Radio-cultural. 13.15: Muzică. 14.00: Radio-nal. 14.30: Muzică. 15.00: Jurnal pe străinătate în limbile: franceză, germană, engleză și italiană. 20.00: Ora: Muzică. 20.30: Ora; Radio-jurnal (I). 20.50: Radio-jurnal în limba maghiară. 21: Jurnal pentru străinătate în limbile: franceză, germană, engleză și italiană. 22.15: Ora; Muzică. 22: Ora; Radio-jurnal. 22.15: Ora; Muzică. 23.30: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile franceză, germană, engleză și italiană.

CINE ÎȘI PĂZEȘTE GURA ȘI LIMBA, ÎȘI SCUTEȘTE SUFLETUL DE MULTE NECAZURI

Se admit transporturi militare germane prin Suedia

Comunicatul ministerului de externe

Stockholm, 7. (Rador) — Ministerul de externe al Suediei a publicat un comunicat, în care face cunoscut că în urma încetării ostilităților în Norvegia, restricțiunile în traficul feroviar și de tranzit între Suedia și Norvegia au fost ridicate. În sensul acestei dispozițiuni, se admit și transporturi militare germa-

ne prin Suedia, în primul rând pentru soldații cari se duc în concediu. Pentru acest scop se pun la dispoziția armatei germane vagoane și garnituri speciale.

Papa Pius XII.

a donat ajutoare pentru refugiații basarabeni și bucovineni

București, 7. (SIR.) — PAPA PIUS AL XIII-LEA A DONAT PRIN NUNȚIUL PAPA- L DIN BUCUREȘTI SUME IMPOR- TANTE PENTRU AJUTORAREA REFUGIAȚILOR DIN BASARABIA ȘI NOR- DUL BUCOVINEI.

Noul secretar general la culte și arte

BUCUREȘTI, 7. (SIR.) — D. Vladimir Dumitrescu a fost numit secretar general la ministerul cultelor și artelor.

Ziarele „Semnalul” și „Jurnalul” au fost suprimate

BUCUREȘTI, 7. (SIR.) — Ziarele „Semnalul” și „Jurnalul” au fost suprimate din motive de ordin public. În același timp, toate ziarele din țară se fac atente să redea în toate comunicările autorităților, că în caz contrar vor fi sancționate.

D. David Muntean,

Birăda 40:

„Cele mai groaznice dureri reumatice au adus la hotărârea să-mi caut vindecarea la Băile NEPTUN. După 9 pa- rașutări Neptun am fost perfect sănă- tos.”

Natura vindecă. Băile Neptun ajută. Medical spune când, unde și cum tre- buesc aplicate ajutoare.

BAILE NEPTUN,
Timișoara.

CINEMA CORSO

Am o premieră extraordinară cea mai recentă producție a stu- diourilor franceze

Amenințări (Menaces)

Filmul a cărui acțiune se petrece în ajun și după izbucnirea războiului actual cu:

MIREILLE BALIN
ERICH V. STROHEIM
JOHN LODER
GINETTE LECLERC

Journal de războiu Paramount.
Reprezentări la 3, 5, 7, 9, 15

În epoca turbure, premergătoare a războiului... războiul nervilor... în Paris... Oameni de pretutindeni, în toate țările familiei, fără viitor... G. D. M. T. N. E. U.

BĂILE MINERALE VAȚA DE JOS

(JUD. HUNEDOARA)

cu apă sulfuroasă și carbo-gazoasă

Vindecă cu rezultate incomparabile

Rheum. ism, sciatică, hemoroizi, lumbago, convulsii spasmodice, boli femeiești etc.

PENZIUNE: 3 mese și locuință de persoană a zi LEI 160—180.

Reducere pe Cfr.

Prospecțe, la dorință, cu plăcere trimite

Direcțiunea Băilor

Un capitol interesant din istoria războiului

Berlin, 7. (Centropa-Press) — În legătură cu raportul Comandamentului Suprem german asupra luptelor din Franța, cercurile militare germane remarcă următoarele:

În urma experiențelor făcute în luptele din Artois și Flandra, Weygand avea intenția să schimbe complet tactica de apărare a lui Gamelin. Această schimbare avea înainte de toate scopul de a opri escadra atât de primejdioasă a tancurilor germane. Cu toate acestea încă la preluarea comandei el era foarte îngrijorat, că totul ar putea fi prea târziu, după ce armele cele mai bune ale francezilor contra tancurilor germane, anume unitățile mari de tancuri franceze fuseseră nimicite și zăceau sfărâmate pe câmpurile de luptă de la Namur și Cambrai. Cu toate acestea el nu și-a pierdut curajul de a lupta mai departe, în speranța că germanii îi vor lăsa timpul necesar pentru ridicarea unei noi zone fortificate după concepția nouă. Care erau ideile sale noi și cum s'au confirmat acestea?

Weygand a mărit adâncimea poziției de apărare — în mod normal de 6—8 km — de la cinci până la opt ori atâta. În adâncimea această mare el nu a construit tranșee, ci a împănât această zonă cu o multime de puncte de sprijin mici și mari, care aveau, înainte de toate, proprietatea de a fi în siguranță față de atacurile tancurilor. Din această cauză ele erau construite mai ales în șose și păduri sau peste cursurile de apă și mlaștine. Armele instalate acolo erau

mai ales armele de apărare contra tancurilor. Afară de aceasta pozițiile erau înzestrate și cu numeroase mitraliere, care aveau sarcina să lupte nu contra tancurilor, ci împotriva infanteriei motorizate care urma tancurilor. Weygand a pus mari speranțe în tunurile franceze de 7.5 cm pe care le-a instalat în poziții la marginea punctelor de sprijin pentru un foc direct contra tancurilor grele germane.

Combinăția lui Weygand în executarea acestei idei era: Trebuie să reușească izolarea escadrei de tancuri în cursul înaintării sale în adâncime, prin întreruperea legăturii cu infanteria și unitățile de aprovizionare. Este imposibil ca tancurile să reziste multă vreme la o așa îndepărtare de pozițiile lor de bază și lipsite de trupe auxiliare. Dacă nu vor fi distruse prin foc, atunci ele trebuie să cadă în ori ce caz din pricina lipsei de benzină. Nu numai infanteria, ci și artileria, aviația și pionierii vor trebui să lucreze în această ordine de idei. Este drept că în executarea ideii sale noi Weygand a reușit să oprească patru zile trupele de asalt germane, așa că în timpul acela încă nu era de tot clar, dacă ele vor reuși să obțină marea victorie rapidă în bătălia din Franța. Aceste primele patru zile ale bătăliei mari au fost perioada de criză. De ce escadrelle germane de tancuri au reușit totuși să învingă la urmă? În legătură cu aceasta se dau, între altele, următoarele motive:

1. Comandamentul german s'a acomodat deasemenea repede la noua idee a lui

Weygand, astfel că nu a aruncat în luptă, chiar în prima zi a bătăliei, unități mari de tancuri, ci numai peste câteva zile, spre exemplu în Champagne abia la 9 Iunie. În felul acesta infanteria de asalt, sprijinită numai de puține tancuri, a învins barierele naturale, și artificiale contra tancurilor într'o zonă de mare adâncime și a eliberat drumul pentru escadrelle mari de tancuri.

2. Unitățile de aviație germane au învățat deasemenea repede cum trebuie să procedeze în lupta contra zonei Weygand, anume că trebuie să paralizeze prin bombe și focuri de mitralieră punctele de sprijin ale sistemului Weygand, astfel că tancurile și infanteria din urmă să poată înainta. Aceasta a și reușit de fapt prin capacitatea extraordinară a aviației germane, mai ales a aparatelor Stuka.

3. Infanteria germană pedestră, nemotorizată a înaintat așa de furtinos în urma tancurilor și infanteriei motorizate, că tancurile n'au rămas nici odată prea multă vreme singure.

4. Unitățile germane de aprovizionare au lucrat admirabil, în special acelea ale trupelor blindate au găsit totdeauna calea de a se strecura înainte spre a asigura viața unităților combatante. Câteodată au fost întrebuintate chiar și avioane grele de transport care aruncau cu parașutele aprovizionările necesare.

5. Parașutiștii germani au intervenit acolo unde exista poate primejdia, că tancurile ar fi înaintat prea mult fără susținere de la spate. Această nouă armă atât de bine reușită a format legătura dintre carele blindate din față și trupele pedestre de la spate.

6. Majoritatea armelor franceze de apărare anti-tanc n'a avut destulă putere de penetrație, spre a scoate din luptă tancurile grele germane, iar proiectilele lor explodau fără nici un efect. Francezii au avut ușurința de a crede, că germanii vor veni cu niște „rable de tinichea”, iar nu cu tancuri grele de cea mai bună calitate. „Rablele de tinichea” puteau fi distruse, desigur, cu tunuri anti-tanc de 25 milimetri.

7. Două motive principale au fost și acestea: Marea pierdere de forțe în bătălia precedentă în Artois și Flandra, apoi lipsa de timp pentru ridicarea și înzestrarea zonei Weygand, care, desigur, nu era gata încă atunci când au atacat germanii, care la rândul lor știau că n'au voie să piardă nici o zi.

Toate aceste motive și încă altele au zădărnicit planul Weygand. Studiul acestui plan și ideea adversarului german curajos și glorios vor forma într'o zi un capitol interesant al istoriei războiului.

Guvernul danez a fost remaniat

Copenhaga, 7. (Rador) — Guvernul danez a fost remaniat și în același timp numărul miniștrilor redus de la 18 la 12. Noul ministru de externe al Danemarcei este deputatul Crabot. Din guvern fac parte 5 social-democrați, 2 radicali, 2 conservativi și 3 membri ai partidului Venstede.

Marea Britanie responsabilă de moartea marinarilor francezi

Declarațiile făcute reprezentanților presei de d. Baudoin ministrul de externe al Franței

Berna, 7. (Rador.) — DNB: D. Baudoin, ministrul afacerilor străine al Franței a declarat Vineri la Vichy, reprezentanților presei, că relațiile dintre Franța și Anglia capătă un nou caracter, din moment ce Anglia — a spus el — și-a îngăduit o acțiune de atac asupra flotei franceze aflată la Mers El Kebir, ceea ce va reprezenta totdeauna o pată pe onoarea istoriei engleze. Este indispensabil să se dea un rezumat al istoricului relațiilor noastre cu foștii noștri aliați.

De la începutul războiului și până acum, politica externă a Franței a fost dictată de mulți ani încoace de dorința de a nu între-prinde nimic care ne-ar fi putut pune în desacord cu politica externă a Angliei. Am intrat în războiu contra Germaniei influențată de Anglia. Ea a fost cea care a declarat cea dintâi războiul. Continuând, d. Baudoin arată cum englezii au abandonat armata franceză dela Nord și armata belgiană. El a vorbit apoi despre atitudinea pe care a arătat-o guvernul său în chestiunea flotei, în timpul negocierilor de armistițiu și a declarat, în ce privește această

chestiune, mareșalul Petain și eu am făcut în nenumărate rânduri guvernului britanic declarațiile cele mai solemne, că guvernul german n'a cerut să-i predăm flota noastră și noi am procedat totdeauna cu loialitate față de foștii noștri aliați. La 13 Iunie, cu prilejul ședinței consiliului suprem de războiu, d. Churchill ne declarase chiar că dacă Franța nu predă inamicului flota, Marea Britanie nu-și va călca angajamentul, nici chiar în cazul unei păci separate. Mai departe, d. Baudoin a vorbit despre consternarea în care a fost cufundată Franța, când a aflat că englezii au atacat vapoarele franceze. El a adăugat: Chiar astăzi, marina engleză mai blochează în rada portului Alexandria o altă escadră franceză, care risică să fie scufundată, dacă încearcă să părăsească portul. Aceste fapte vor exercita, fără nici o îndoială, o influență profundă asupra orientării politicii noastre. Cu regret a trebuit să luăm azi dimineață hotărârea de a rupe relațiile diplomatice cu Marea Britanie care este responsabilă de moartea marinarilor noștri.

Apel către agricultorii județului Timiș

Având în vedere că împrejurările în care ne aflăm sunt excepțional de grele și ținând seamă de faptul că agricultorii noștri și-au îndeplinit datoria, făcând eforturi mari pentru a reuși să execute toate lucrările de câmp, cerute de o agricultură rațională, — ne permitem pe calea această să facem din nou un apel la toată lumea agricolă, cu rugămintea să depună eforturi deosebite de stăruitoare și să facă toate sacrificiile posibile pentru menținerea producției agricole la un nivel ridicat în vederea satisfacerii tuturor nevoilor interne și de export.

După munca încordată care s'a depus a se însămânța toate terenurile de cultură, trebuie acum să insistăm ca recoltarea să se facă cu cea mai mare băgare de seamă, pentru ca nimica să nu se piardă și să pregătim în același timp, în cele mai bune condițiuni, însămânțările de toamnă.

Inspectoratul Agricol al ținutului Timiș

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOȘII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

Croitoreasă perfectă, lucrez convenabil în case particulare. Adresați Evdoria, Inocențiu Klein 15.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V, Str. Geml 26, se închiriază imediat. Informații: avocat Metea, Circ. III, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

Pentru scurt timp astrografoaga FLORENCE, vă spune numele, trecutului, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Comisionarii ORIENT-BOY vă servesc rapid, conștiincios și garantat. Telefon 17-99. Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou sau oricărei comisoane de aranjat în Timișoara.

AUR ZDROBIT ȘI ARGINT bijuterii, briliante și diamante, bilete dela Case de amanet Cumpără pentru bani gata OROLOGIE Str. Brătianu No. 45, lângă gara Iosefin.

Mare asortiment de ceasornice și bijuterii.

CUMPAR

aur zdrobit, bijuterii, cu briliante și antice, precum și bilete dela Casa de amanet.

Firma UVINEANȚ

Timișoara I, Strada Eminescu No. 2.

Vizitați Restaurantul Central vis-à-vis de foșta Centrală, unde se servește bine și ești în Local familiar.

Proprietarii de casă cu prețuri reduse se pot aproviziona cu lămpi albastre „Patent Abalt” și truse de medicamente prin „Asociația proprietarilor de case”.

Servitoarea Maria Schmidt a pierdut carnetul de serviciu. Găsitorul e rugat să-l depună la strada Paris 13.

De închiriat imediat garsonieră mobilată cu bae și intrare separată. Bulev. Carmen Sylva 8.

De închiriat două camere cu bucatărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni telefon 29-03.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 5 camere, dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (In dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9 Telefon 29-06.

Aur zdrobit, bijuterii antice uzate, inele cu briliante, bilete dela Case de amanet și argint

CUMPARĂ PENTRU BANI GATA

„Ora fixă”

Circ. IV, Str. Ion Brătianu 31.

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

Sofeur-mecanic cu practică îndelungată, pe orice mașină, cinstit, caută angajament, imediat. Adresa: IV, Str. Miron Costin 4.

ANTICAR

Timișoara I, Strada Alba Iulia 5.

„Arta”

Obiecte prețioase, bijuterii, mobile antice, cărți și timbre CUMPARĂM ȘI VINDEM.

Scoala de stenodactilografie „Bercy” își începe cursurile de vară. Circ. IV, Str. Bonaz 4.

SPORT

Finala campionatului de juniori CFR—Electrica (Oradea)

Azi după masă orele 17.30 pe arena Banatul se va disputa finala campionatului de juniori CFR—Electrica (Oradea). Ambele echipe au un ansamblu bine încheiat așa că matchul se dispută sub cele mai bune auspicii, prilej de luptă mare și interesantă.

Al doilea tur al semifinalei Micului C. E. Rapid—Gradiansky

La București pe stadionul ANEF va da azi după masă echipa feroviarilor, replica redutabilei formații Gradiansky. Rezultatul noul dela Zagreb face să se întrevadă că la București, Rapid o să dea toată forța pentru a-și câștiga avantajul, ca să poată continua lupta pentru adjudecarea prețiosului trofeu. Avem toată încrederea în echipa noastră, că o să facă o figură foarte onorabilă, făcând prin aceasta cunoștință posibilitățile soccerului românesc. Matchul va fi condus de bulgarul Atanasoff.

Expoziția „Luna București” a fost redeschisă

București, 7. (SIR) — Eri Sâmbătă 6 Iulie s'a redeschis expoziția „Luna București”, cu majoritatea pavilioanelor așa cum au fost amenajate din clipa inaugurării. Pavilionul ministerului propa-

gandei va desfășura pe teren aceluși demonstrații tehnice, în legătură cu sa, radio, cinematograful. Intrarea la expoziție este gratuită în toate pavilioanele.

La CAPITOL

AZI O PREMIERA FESTIVA



Deanna DURBIN

în cel mai mare triumf al ei

FETIȚELE AU CRESCUT

FILMUL PREMIAT DE ACADEMIA ARTEI CINEMATOGRAFICE DIN HOLLYWOOD, ÎN CARE ÎȘI FACE APARIȚIA ȘI CELEBRUL COMIC

Felix BRESSART

alături de Nan GREY și Helen PARRISH din „3 Fetițe dulci” Regia: JOE PASTERNAK B. D. C. Film.

CAPITOL

DEANNA DURBIN în cel mai mare triumf al ei

FETIȚELE AU CRESCUT

Filmul premiat de Academia Artei Cinematografice din Hollywood, în care își face reparația și celebrul comic FELIX BRESART alături de NAN GREY — HELEN PARRISH din „3 Fetițe dulci”

Azi

Conrad VEIDT

în marele film

Sessue HAYAKAWA

FURTUNA ÎN ASIA

INFORMATIUNI

Calendar

DUMINICĂ, 7 IULIE

Ortodox: Cuviosul Toma din Maleo.
Cătole: Sf. Panteniu.
Farmacii de serviciu: Circ. I.: Kun, Str. Alba Iulia 4; circ. II.: Schul, Str. Mareșal Joffre 4; circ. III.: Keller, Bul. Carol 4; circ. IV.: Steaua, Piața Drăgălina 4.

LUNI, 8 IULIE

Ortodox: Sf. Martir Procopiu († 902).
Cătole: Sf. Eustațiu.
Farmacii de serviciu: Circ. I.: Blumberg, Str. 10 Mai 5; circ. II.: Șarpe, Piața Traian 7; circ. III.: Merkle, Str. Miron Costin 1; circ. IV.: Steaua, Piața Drăgălina 4.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: Fetitele au crescut.
Scala: Maja între două căsătorii.
Corso: Amenințări.
Apollo: Furtuna în Asia.

CORUL MUNICIPIULUI va da răspunsurile azi, **Duminică, la 7 ort., în biserica ortodoxă română din cartierul Mehala.**

Inăntări la Inspectoratul școlar al ținutului Timiș. Printr-o decizie a ministerului educației naționale s'au făcut următoarele înăntări la Inspectoratul școlar al ținutului Timiș: Riven Apter șef de birou cl. II, este înăntat la gradul de șef de birou cl. I. Stoichișoiu Irișca Octavia Cavaropol, Băulescu Vasile Bora Felicia și Tocitu Liviu, actuali înăntați definitiv sunt înăntați la subșefi de birou cl. II.

Accident de circulație. Eri, pe Bulev. C. Diaconovici-Loga, colț cu str. Wilson, s'a întâmplat un accident de circulație, provocat de mașina nr. 689 Lugoj, condusă de șoferul Iuliu Mezel, care, având frâna stricată, a dat peste auto-taxiul nr. 1089 Tmș., rupându-i o șarpă și continuându-și drumul până în parc unde a dat într-o plantatie de brandafiri pe care a distrus-o. Mașina 689, s'a oprit abia după ce s'a izbit de un copac. Accidente de persoane n'au fost.

Prin Decizia No. 89 din 1 Iulie 1940, d. SABIN V. DRAGOI compozitor, directorul Conservatorului municipal de muzică a fost numit consilier tehnic la Secretariatul general al Partidului Națiunii București.

Un apel al Rezidenței Regale. D. secretar general dr. Gh. Ciupe, a lansat un apel pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina. Apelul a fost trimis tuturor prefecturilor din ținut, cu indicațiunea de a fi retransmis, în formă de circulară, tuturor primăriilor ca să fie adus la cunoștința populației rurale. Locuitorii dela sate sunt rugați să contribuie la ajutorarea celor năpăstuiți de soartă cu cel puțin dela un leu în sus de persoană. Bine înțeles că donațiunile mai mari sunt primite cu mulțumiri.

Conferință administrativă. Eri, sub președinția Excelenței Sale d-lui reșident regal dr. Al. Marta, în sala mică a ținutului, a avut loc o conferință administrativă, la care au luat parte toți șefii de servicii în frunte cu d. secretar general dr. Gh. Ciupe. S'au discutat și rezolvat diferite chestiuni curente.

Donația societății funcționarilor administrativi din ținutul Timiș pentru refugiați. Societatea funcționarilor administrativi din ținutul Timiș, de sub președinția d-lui secretar general dr. Gh. Ciupe, a donat eri suma de 11.000 lei pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina. Această sumă a fost întregită de d. secretar general dr. Gh. Ciupe, care a mai dat din buzunarul său 3000 lei.

Dela Societatea pentru protecția animalelor. Societatea pentru protecția animalelor din localitate, aduce la cunoștința celor interesați că la sediul Soc. din Palatul Camerei de comerț, se tunde câini cu prețuri foarte reduse în fiecare zi între orele 9—12 a. m., afară de duminici și sărbători.

Funcționarii Rezidenței ținutului Timiș, contribuie la ajutorarea refugiaților. Pentru a veni în ajutorul refugiaților din Basarabia și Bucovina, funcționarii Rezidenței Regale a ținutului Timiș, au hotărât să dea salariul pe o zi, ceea ce face 30.000 lei. Această sumă a-și fost vărsată, la Serviciul Cultural al ținutului.

Orașul Lugoj în ajutorul refugiaților. La prefectura orașului Lugoj, în cursul zilei de Vineri, s'au vărsat 90.000 lei pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina.

Alte donații. Au mai donat, până Sâmbătă la orele 13 a. m., pentru ajutorarea refugiaților, fabrica de pălării din localitate 25.000 lei și d. Lazăr Raduzinger 500 lei.

Un credit suplimentar de 6.600.000 lei pentru terminarea Palatului Rezidențial, Lucrările la Palatul Rezidențial, ce se ridică în Bulev. Regina Maria, necesită un spor de cheltuieli, după cum urmează: pentru decorarea interiorului, lei 4.500.000; pentru cel de al doilea ascensor care n'a fost prevăzut în deviz, lei 600.000; pentru mobilier și covoare, lei 1.100.000 și pentru mobilarea arhivei și registraturii, lei 400.000. Deci un spor de cheltuieli de 6.600.000 lei. Urmează să se deschidă un credit suplimentar, egal cu suma de mai sus, care, după ce va fi aprobat de Excelența Sa d. reșident regal dr. Al. Marta, va fi ordonat spre a se putea continua cu lucrările de terminare a palatului rezidențial.

Prinderea unei bande de țigani. În urma unei reclamații depușă de Maria Hintermayer din Bulev. Cetății 87, poliția a arestat o bandă de țigani compusă din: Maria Cini și Carol Palica, care au furat mai multe găini dela reclamanță. Cu actele dresate banda a fost predată parchetului.

Spargere. D. Ilie Chișnanciu, din str. Gr. Alexandrescu nr. 1, a reclamat poliției că autori necunoscuți s'au introdus în locuința sa de unde au furat haine și alte lucruri în valoare de 15.000 lei. Poliția face cercetări.

CONVOCARE

D-nii acționari ai firmei „Galvani”, fabrică pentru articole electrotehnice S. A., din Timișoara, se convoacă la adunarea generală extraordinară, care va avea loc în ziua de 15 Iulie 1940, ora 10 a. m. la sediul societății: Timișoara, str. Bolintineanu No. 9, pentru a delibera asupra următoare:

ordine de zi:

1. Complectarea comitetului de direcție. Acționarii cari voesc să participe la adunarea generală personal sau prin procuratori, sunt obligați a depune cu cel puțin 4 zile înainte de data adunării generale acțiunile lor cu cupoanele neajunse la scadență, la casieria societății. Chitanțele de depozit despre acțiunile depuse, servesc ca legitimație pentru participarea la adunarea generală. Fiecare 5 acțiuni depuse dau dreptul acționarului la un vot în adunarea generală.

Comitetul de direcție

ATELIER SPECIAL de ceapărărie, broderii și șăpcărie Executăm drapele și odăjdi bisericești

„ILICA”

Timișoara, I., Piața Libertății No. 7. (Lângă Cazinoul Militar)

14 zile târg de vară cu prețuri reduse

Eponge, Batist	Lei 50.—
Creiselcrep, Tobralco și Olandina de haine	Lei 65.—
Zell-Voal, Olandină de costum Vistra-Olandina	Lei 90.—
Bourette veritabil, Pique desenat Vistra în dungi	Lei 115.—
Georgette de ață din străinătate	Lei 130.—
Imprime mătăasă pură	Lei 220, 300

La Bemberg-Imprime, Flamisol Imprimée, Mătăasă în dungi și Mătăasă Surah, 10 procente Rabat.

La toate resturile 30% reducere.

BAZAR POPORAL I. KOCH TIMIȘOARA I. PIAȚA UNIRII No. 13

Profitați de ocaziune, până la epuizarea stocului.
Cercetați cele 12 vitrine ale noastre.

Armata pune la dispoziție concentrați în vederea executării muncilor agricole

Timișoara, 7. — Inspectoratul agricol al ținutului Timiș, aduce la cunoștința agricultorilor următoarele: Intrucât efectuarea prășilelor se face cu multă greutate, mai ales acum când a început și recoltatul păioaselor, armata a înțeles să vină în ajutorul agricultorilor, punând la dispoziție concentrați cu preț

de 50 lei pe zi lucrătoare și mâncare.

Agricultorii cari au nevoie de muncitori concentrați sunt rugați a se înscrie imediat la Ocoalele Agricole sau la Camerele agricole județene, depunând totodată și garanția de 100 lei de om. — Soldații se dau în termen de o săptămână.

Biroul comitetului de ajutorare a refugiaților din Basarabia și Bucovina funcționează în edificiul Rezidenței Regale Refugiații se vor adresa numai acestui birou

Timișoara, 7. — Biroul comitetului de ajutorare a refugiaților din Basarabia și Bucovina va funcționa la comandamentul Gărzilor Naționale, din edificiul Rezidenței Regale, etaj II, ușa No. 166 (Biroul d-lui colonel Madancovici). Aci se vor adresa refugiații cari doresc vreo îndrumare, informație, etc., în orele de birou oficiale, adică dela 8—1 a. m. și 4—7 p. m.

Refugiații sunt invitați să se adreseze numai acestui birou, iar autoritățile unde eventual s'ar prezenta cei cari n'au cunoștință de acest fapt, sunt rugate a-l îndruma să se adreseze biroului comitetului de ajutorare.

Donațiile, orice sume de bani se vor depune, în orele de birou oficiale, la serviciul cultural al ținutului Timiș.

Fixarea prețului maximal al lemnelor de foc

Timișoara, 7. — În baza propunerilor făcute de către oficiul speculei, Rezidența Regală a ținutului Timiș, a dispus primăriei municipiului să fixeze prețuri maximale la lemnele de foc, după cum urmează: fagul 10.800 și cerul 11.300 lei vagonul, loco depozitul de vânzare en detail.

La fixarea acestor prețuri s'a ținut seama că la locul de exploatare vagonul de lemne nu poate (și nu se admite) să fie mai scump decât 7000 lei fagul și 7500 lei cerul. La aceste prețuri dacă se adaugă toate speșele de factură transport etc., comerciantul încă câștigă 690 lei la un vagon de lemne vândut, deci 10%.

Credem că în felul acesta problema prețurilor lemnelor de foc a fost definitiv rezolvată, punându-se capăt oricărei tentative de speculă din partea acelor

cari și în aceste vremuri se mai gândesc la câștiguri exorbitante.

Prin această acțiune hotărâtă, conducătorii ținutului se pot aștepta numai la recunoștință din partea populației.

Onor.

REUNIUNEA PENTRU AJUTORARE DIN TIMIȘOARA

Timișoara

I, strada Gh. Lazăr No. 1.

— Subsemnata Maria Barakonyi din Receaș în calitate de beneficiar al membrului Iohana Tuilius, din Receaș, însoțită cu Carnet de membru No. 3197 la reuniunea Dv., am primit în ziua de azi suma de Lei 16.000 adică șasesprezecemii imediat după însinuarea cazului de moarte.

Vă rog, să binevoiiți a primi mulțumirile mele cele mai călduroase pentru rezolvarea promptă și mă simt obligat să răspundesc în cercuri cât mai largi seriozitatea instituției Dv.

La 6 Iulie 1940.

ULTIMA ORA

Contele Ciano la Berlin

Ministrul de externe italian este invitatul guvernului Reichului

Berlin, 7. (Rador) — Contele Ciano, ministru al afacerilor străine al Italiei, a plecat ieri dimineață la Berlin, unde în urma unei invitații a guvernului Reichului va sta mai multe zile. Agenția Stefani confirmă că d. Ciano a și plecat azi dimineață la Berlin, unde a fost invitat de către guvernul german. Cu d. Ciano au plecat și mai mulți funcționari

superiori ai ministerului de externe. Presa italiană și cercurile diplomatice din Roma discută cu mult interes această călătorie, atribuindu-i o mare importanță. Ziarele italiene nu fac nici un comentariu și adaugă că după cum se arată la locuri competente, toate combinațiile în legătură cu călătoria d-lui Ciano, n'au nici un temei și sunt inventate.

Condițiile unei păci mondiale durabile

Declarațiile președintelui Roosevelt

WASHINGTON, 7 (RADOR). — PREȘEDINTELE ROOSEVELT A DECLARAT ÎNAINTEA ZIARIȘTILOR, CĂ O PACE MONDIALĂ DURABILĂ E LEGATĂ DE URMĂTOARELE CONDIIUNI: 1. O DEMOBILI-

ZARE GENERALĂ. 2. LIBERTATEA PRESEI. 3. LIBERTATEA CULTURII. 4. LIBERTATEA GÂNDIRII. 5. DĂRĂMAREA TUTUROR RESTRICTIUNILOR COMERCIALE ÎN TRAFICUL INTERNAȚIONAL.

Guvernul german a dispensat Franța de sub obligațiile prevăzute în art. 8 din tratatul de armistițiu

Vichy, 7. (Rador) — Stefani transmite un comunicat oficial al ministerului francez de război, că guvernul francez, în semn de omagiu pentru convenționea de armistițiu încheiată între Franța și puterile axei, a interzis cetățenilor francezi să lupte împotriva Ger-

maniei și Italiei, chiar înrolându-se în armate streine, cari se află în război cu Germania și Italia. Comunicatul amintește că încercările în acest sens vor fi pedepsite cu pedeapsa variind între munca silnică și pedeapsa cu moartea.

Replica d. Prouvost

comisarul guvernului francez pentru propagandă la discursul d-lui Churchill

Geneva, 7 (Rador). — Comisarul guvernului francez pentru propagandă, d. Prouvost, a făcut o declarație în legătură cu discursul ținut de d. Churchill, în Camera Comunelor, constatând că acest discurs a fost caracterizat de rea credință. Se pune întrebarea, de ce nu s'a adresat guvernul britanic mareșalul Petain, înainte de a se adresa direct

comandantului flotei franceze dela Oran. Franța a suferit deja foarte mult din cauză că a fost soldatul lui Churchill. Acuma n'a mai vrut să fie și marinarii lui Churchill. Marinarii francezi cari au făcut posibil că forțele britanice din Flandra s'au refugiat în Anglia, au primit acum răsplata lor dela flota britanică la Oran.

Fostul general de Gaulle citat înaintea Curții Marțiale Franceze

Geneva, 7. (Rador.) — DNB anunță din Vichi, că fostul general francez de Gaulle, care pentru activitatea sa dezvoltată la

Londra a fost destituit, a fost și pus sub acuzare și citat pentru ziua de 17 Iulie înaintea Curții Marțiale Franceze.

Spre o Franță totalitară

D. Laval pregătește o nouă constituție. Mareșalului Petain i se vor acorda depline puteri

Berna, 7. (Rador) — STEFANI ANUNȚĂ DIN VICHY, CĂ NOUA CONSTITUȚIE FRANCEZĂ PE CARE DL MINISTRU LAVAL O PREGĂTEȘTE ACUM, INTRODUCEREA REGIMULUI TOTALITAR ÎN FRANȚA. TOATE PARTIDELE POLITICE VOR FI DESFINȚATE ȘI VA EXISTA NUMAI UN

SINGUR PARTID POLITIC ÎN FRANȚA DUPĂ VOTAREA CONSTITUȚIEI PRIN ADUNAREA NAȚIONALĂ. PARLAMENTUL VA FI DISOLES. DUPĂ CE A VOTAT PRIMULUI MINISTRU, D. MAREȘAL PETAIN, DEPLINE PUTERI PENTRU REALIZAREA REFORMELOR CONSTITUȚIONALE.

Înfrânarea scumpetei

Măsurile ministerului economiei naționale

București, 7 (Sir). — Ministerul economiei naționale a luat măsuri cari sunt menite a asigura consumul de articole de mare necesitate în întreaga țară. Fabricile producătoare de aceste articole au fost obligate de a confecționa produsele lor după tipul standardizat, cu un preț foarte redus față de prețurile de azi. Astfel se vor fabrica tipuri populare de săpun, stufe, țesă-

turi de o calitate satisfăcătoare și prețuri relativ reduse. Concomitent măsurile luate în sensul de mai sus, ministerul a respins mai multe cereri de urcare de prețuri, menținând prețurile de azi ale hârtiei, zahărului și cerealelor și ale unei serii de articole de mare necesitate, înfrânând astfel scumpetea.

Guvernul francez a interzis cetățenilor francezi să lupte împotriva Germaniei și Italiei, chiar înrolându-se în armate streine

Wisbaden, 7 (Rador). — Comisia germană de armistițiu a făcut delegațiilor franceze comunicarea, că în urma evenimentelor dela Oran, guvernul Reichului a dispensat Franța de sub obligațiile prevăzute în art. 8 din tratatul de armistițiu. S'a mai făcut cu-

noscut că oamenii din personalul serviciilor militare franceze, care au fost luați prizonieri, vor fi puși în libertate în măsura ce vor fi indispensabili pentru tratarea răniților francezi, prizonieri de război în Germani.

Mobilizarea în Elveția

BERNA, 7 (RADOR). — STEFANI TRANSMITE: CONSILIUL FEDERAL A ANUNȚAT CĂ GENERALUL COMANDANT AL ARMATEI ELVEȚIENE A HOTĂRĂT CA O PARTE DIN TRUPE SĂ FIE MOBILIZATE. ÎN ACELAȘ TIMP, ȘEFUL ARMATEI A MULȚUMIT OSTAȘILOR PENTRU SERVICIILE ADUSE PATRIEI.

Insula franceză Martinique va fi blocată de englezi

Pe insulă se găsesc avioane comandate de aliați din St. Unite și mari stocuri de aur

Washington, 7. (Rador) — D. Cordell Hull a refuzat să comenteze știrile după care unitățile navale britanice sunt pe cale de a bloca insula franceză Martinique. D-sa a spus că situația pare confuză. Până în prezent nu se știe nimic din această chestie. Agenția Reuter care transmite această știre, spune că nu este clar dacă vase de război britanice sunt în apropierea insulei, pentru a proceda

la blocadă, însă în anumite cercuri se spune că o asemenea măsură este absolut necesară. Se știe că un grup de avioane comandate de aliați, acum de la Statele Unite, se găsesc pe insulă, precum și stocuri de aur. Situația însă se mai complică prin faptul că ea se află în interiorul zonei de securitate, în care Statele Unite se opun la orice activitate de război a beligeranților.